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Griglia di correzione
Prova Nazionale
Scuola secondaria | Grado — Classe terza
Anno scolastico 2012 - 2013
Prova di Matematica

I quesiti sono distribuiti negli ambiti secondo la tabella seguente:

Ambito Numero di domande Numero di Item1
Numeri 10 16

Spazio figure 6 9

Dati e previsioni 6 10
Relazioni e funzioni 6 10

Totale 28 45
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Tabella della suddivisione degli item in relazione ad ambiti e processi

Processi/Ambiri Numeri Spazio e Datie Relazionie | TOTALE
figure Previsioni funzioni
1. Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti matemarici, proprieta,
P ag D (ogz: L Do) A D19 D4a D26a 3

Sfrutiure..)
2. Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure (in ambito avitmetico, geometrico...) D1a-Dlb D27a-D27b 4
3. Conoscere diverse forme di rappresentazione e passare da una all'altra (verbale, monerica, D20-D28a a

I ) Do D10a-D10b 7
simbolica, grafica, ...) D28b-D28c
4. Risolvere problemi utilizzando strategie in ambiti diversi — numerico, geometrico, algebrico — D13-D14 D3a-D3b
(individuare e collegare le informazioni utili, individuare e utilizzare procedure risolutive, D-l 4b ? | D11a-D11b D4b 9
confrontare strategie di soluzione, descrivere e rappresentare il procedimento risolutivo, ...) D24
5. Riconoscere in contesti diversi 1l carattere misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare strumenti di =

; ; . ; . T —— S R D17aD17b

misura, misurare grandezze, stimare misure di grandezze (individuare 'unita o lo strumento di misura D15-D25 Di6 Di7e []
piiadatto in un dato contesto, stimare una misura, ...)
6. Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congerfurare, verificare, DI2 D7 Dl4c-D22 5
giustificare, definire, generalizzare, ..) - D23
7. Utilizzare strumenti, modelli e rappresentazioni nel trattamento quantitativo dell'informazione in
ambito scientifico, tecnologico. economico e sociale (descrivers um fenomeno in termini quantitativi, D18a-D18b D8-D26b Déa-D6b 3
utilizzare modelli matematici per descrivere e interpretare situazioni e fenomeni, inferpretare una D21a-b -

descrizione di un fenomeno in termini quantitativi con strumenti statistici o fimzioni ...}

8. ¢ (riconoscere forme in diverse rappresentazioni, individuare relazioni tra forme, immagini o
rappresentazioni visive, visualizzare oggetti idimensionali a partive da una rappresentazione

bidimensionale g, viceversa, rappresentare sul piano una figura solida, saper cogliere le proprieta D5a D5b D2 3
degli oggetti e le loro relative posizioni, ...) .

TOTALE 16 9 10 10 45

Di seguito viene proposta un’analisi de1 quesiti utilizzando una tabella a tre colonne in cui vengono rispettivamente indicati:
s nella prima 1l testo del quesito. La numerazione de1 quesiti fa riferimento alla versione dei fascicoli che riporta in prima pagmna “ Fascicolo 17
* nella seconda le caratteristiche facendo niferimento al Quadro di riferimento delle prove SNV pubblicato sul sito INVALSI e alle Indicazion: nazienali
* nella terza una descrizione e un commento didattico; 1 possibili errori segnalati sone stati rilevati in sede di pretest ma ovviamente non hanno alcuna
pretesa di costituire una lista completa degli erron possibili e delle loro motivazioni.
E importante sottolineare che le caratteristiche proposte sono solo indicative e non devono rappresentare un vincolo per l'interpretazione del risultato: in
matematica ogni domanda coinvolge spesso diversi ambiti, e la risposta richiede processi di diversa natura. Seguendo la prasst internazionale, si indicano
l'ambito e 1l processo prevalenti, tenendo presente che spesso la scelta di un particolare distrattore pud indicare difficoltd o lacune 1n altnn ambiti o 1n altnn
processi.
Di seguito viene riportato un estratto dal rapporto SNV-PN 2013 pag.40. esplicativo della classificazione per macroporcessi introdotta quest’anno a titolo
sperimentale.
“Per le rilevazioni dell'anno 2012-23 le domande sono state costruite anche con una specifica attenzione alla fase del ciclo della matematizzazione che viene pil
specificatamente coinvolta. Ogni domanda ha quindi un'ulteriore etichettatura, trasversale ai processi tradizionalmente usati per costruire le prove, che
permettera agli insegnanti di avere un nuovo importante “taglio di lettura” dei propri risultati, coerente con gli obiettivi fondamentali delineati dalle indicazioni
di legge.
Nel Formulare (F), ad esempio, sono aggregati i risultati di tutte quelle domande in cui all'allievo & richiesto di descrivere con une strumento matematico
(un'equazione, una operazione, una tabella, un grafico, un diagramma...) un problema o una situazione.
Nell’ Utilizzare (U) sono aggregati i risultati delle domande in cui il processo richiesto all'allievo & interno alla matematica (trovare il risultato di una operazione,
risolvere un'eguazione,...).
Nell'Interpretare (1) infine sono aggregati i risultati delle domande in cui I'allievo deve leggere e interpretare i risultati delle procedure matematiche
implementate o descritte, nel particolare contesto di un problema.”
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cubo pils piccolo.

b
—_—

Quale delle seguent| espressioni permette di calcolare il volume ded solido ottenuto?

A [T
B. ig° -3
c (a—&p

(¢ o -

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Saper esprimere simbolicamente la reazione
tra due volumi.

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere le forme nello spazio e
utilizzarle per la msoluzione di problemu
geometrici o di modellizzazione

Indicazioni nazionali

Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
Jforma generale relazioni e proprieta.
RISULTATIDEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D2 32 13,7133 104 | 594
Macro processo: Formulare

N Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
01 :::l‘u::‘:mu;;rmsrm ‘a distribazione dei lavorator precarl in Ralla suddivii :&)IBITO PRE":&LENTE BLOCCO A
Numen Risposta corretta:
© tivbatreonn § orerat Dla: C
Come si distribuiscona i procari per otd
SCOPO DELLA DOMANDA Dlb: C
23030 st e Dla: Eseguire una stima/calcolo
approssimato. Dla - Lo studente deve essere in grado di
D2b: Stimare una percentuale partendo da | stimare il numero totale di precari senza
un grafico. necessariamente  eseguire  direttamente  la
somma utilizzando tutte le cifre. Ad esempio
e B ey PROCESSO PREVALENTE potrebbe operare approssimando 1 numern, ad
Conoscere e utilizzare algoritnu e procedure | esempio cosi: 1.2 miliom + 1 milione +
Imilione + 0.7 milioni = 3,9 milion1.
e Indicazioni nazionali
A (Girea dus mikori Utilizzare le rappresentazioni per ricavare | D1b - Anche i questo caso si chiede di
5. i e riliani informazioni. valutare una percentuale, facendo riferimento
- Clocs o licnd all’aerogramma; si pud osservare che la
o e Comprendere il significato di percentuale e | percentuale richiesta corrisponde a poco pii di
b, e pecemne roppeareare recat v hanno s 1 £5 134 st saperla  calcolare  utilizzando  strategie | un quang\dell’m’te.ro aerogramma, quindi circa
diverse. a poco piu del 25%.
e Cirza 1 50% RISULTATI DEL CAMPIONE
B Girea 405 Item | Manc Opzioni
c Girea 1 305 Risp A B C D
Dla| 05 |32 221|691 52
D1 b 13 120 | 188 | 61.1 | 6,0
Macro processo: Interpretare
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
B D2. In figura & rappresentato un solido otteruto da un cubo grande dal quale & stato telto un

BLOCCO B
Risposta corretta: D

Lo studente osservando la figura vede che puo
essere interpretata come 1l volume di un cubo
di spigolo a al quale viene “tolto” un cubo di
spigolo & e quindi potra interpretare le formule
collegandole a1 volumi di questi due solid: .
L'opzione A cornsponde a chi interpreta la
figura come la superficie del cubo di spigolo a
a cui vengono tolte 3 facce del cubo di spigolo
b.

Nell'opzione B st considerano solo le
superfici delle facce che sono wvisibili nella
figura.

L’opzione C corrisponde al volume di un cubo
di sprigolo (a-5).
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rosse e 6 nere.

A B

a  Completa correttamente la seguente frase inserendo al posto del puntini una sola
delle seguent] parole:

plis mena ugualmente
Estrarre una palling rossa dal sacchetto A & probabile che
estrarre una palling rossa dal sacchetto B.

b, Glovanni distribulsce fra | due sacchett] altre § palline rosse In modo che la
probabilith di estrarre una pailina rossa sia la stessa per entrambl | sacchetti.
Quante palline rosse ha aggiunto Giovanni in dascuno del due sacchei?

Risposta:  Sacchetto A:

Sacchetto B

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

D4a: confrontare due probabalita.

D4b: rendere equivalenti due fraziom che
rappresentano delle probabilita.

PROCESSO PREVALENTE

Dda: conoscere e padroneggiare 1 contenuti
specifici della matematica.

D4b: nisolvere problemi vtilizzando strategie
in ambiti diverst — numernico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali

Neile situazioni di  incertezza
guotidiana, giochi...) si orienta
valutazioni di probabilita.

In semplici situazioni aleatorie, individuare
gli eventi elementari, assegnare ad essi una
probabilita, la probabilita di gualche evento,
scomponendo in eventi elementari disgiunti.

RISULTATI DEL CAMPIONE

(vita
con

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D4 _a 0.8 30.8 68.4

D4 b 39 53.9 423

Macro processo:
a) Formulare; b) Utilizzare

N Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
D3. Maroo wole installare dei parnelli solari sul tetto del suo bax auto. A‘k)IBITO PRE":&LENTE BLOCCO B
"L“_' ....,.:;. .:':[..,._ Lo, il b L Spazio e figure Risposta corretta:
W g & Mo bttt ol e SCOPO DELLA DOMANDA D3a:- C
D3a: utilizzare il teorema di Pitagora per D3b:l’1—’
risolvere problem. I=+3"+4" =5m
D3b: scrivere il procedimento risolutivo. 5x32=16m?
R LV aTENTE . | Lo studente, analizzando lo schema della
R_tso_lx_'ere_proble:m utilizzando strategie m figura, pud pianificare uma strategia di
ambm_ diverst — numerico, geometrico, | & oo o N e
algebrico. E necessario innanzitutto individuare le due
Indicazioni nazionali dimension: del rettangolo che forma il tetto
Conoscere il teorema di Pitagora e le sue | del box auto che nel disegno & rappresentato
applicazioni in matematica e in situazioni | in prospettiva. Una delle due dimensioni &
concrete. I'ipotenusa di un triangolo rettangolo che si
Spiega il procedimento seguito, anche in | puo ricavare applicando il teorema di Pitagora
forma scritta, mantenendo il controllo sia | o niconoscendo la terna pitagorica 3, 4, 5. S1
= sul processo risolutivo, sia sui risultati. ricava  direttamente  dal disegno laltra
» 1z RISULTATI DEL CAMPIONE dimensione del rettangolo.
B 28 Item | Manc | Opzioni
c 167 Risp A B C D L’opzigne B all'stem a cormsponde a 4x3.2 =
0. 164 m? D3a| 106 |116[200( 446 | 122 [|12.8m e potrebbe essere scelta dagli student:
b, Serivilealeall che hal fat per trovare Ia fispesta. Macro processo: Interpretare che non colgono che il pannello solare & un
Ttem | Mancata | Errata | Corretia rettangolo rappresentato in prospettiva.
risposta
D3 b 29,2 354 354
Macro processo: Utilizzare
L Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
D4, Nel sacchetto A o sono 4 palline rosse e 8 nere mentre nel sacchetto B < sono 4 palline

D4a BLOCCO A

D4b BLOCCO B

Risposta corretta:

D4a: meno

Ddb: Sacchetto A: 4; Sacchetto B: 2.

Lo studente per rispondere a questa domanda
deve conoscere la defimzione di probabilita
classica.

Nel primo item deve valutare una probabilita
semplice, mentre nel secondo item deve
modificare due rapportt in modo da renderl
equivalenti.
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viene spposta la sesbtenca al taghlo, ¢ la distanza (M) ¥a Piepugnature e § perrs Fase,
La farbes nalls feta vler utlissats par potars g slbed.

a  Qualefrale seguent] formle descrive meglic una farbice come quella In foogratia?

e

_TxT

b Qualetra le seguenti frasi corrisponde alla forbice descritta da gquesta formula?

5=10xT
3
A Una forbice con le lame molto corte, affilste e Fimpugnatura moko
rabucts
B Una forbice con le lame lunghe come la dstanca frz il perno fisso e

Fimpugnatura
C Una forbice con le lame pi lunghe della distarsa fra il perno fisso e

Fienpugnatura

0. Una
Fimpugnatura

biee eon le kame pil corte della distanzs fra il perne

funzionamento di un oggetto, in particolare:
Déa: relazione tra 1 parametri.

Déb:  passaggio  dalla  formula  alla
rappresentazione verbale.

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e

rappresentazioni nel trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale

Indicazioni nazionali
Interpretare, costruire e tragformare formule
che contengono lettere per esprimere in

Jforma generale relazioni e proprieta.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D6_a 43 10,5 | 502 | 182 | 168
Dé6_b 53 94 | 136 | 56,9 | 148

Macro processo:
a) Formulare; b) Interpretare

8 Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D5, Qui di seguito sono riportate la planta del secondo plano e il prospetto della facciata AARIBITO PR_E"‘ALENTE BLOCCO A
principale di un albergo. Spazio e figure
. N Risposta corretta:
ENTRATA SCOPO DELLA DOMANDA POt
o Gy D5a: individuare una posizione dal prospetto
=1 alla pianta.
, i-,lﬂﬂ__d-- puanta.
:@/ ¢ D5b: sapersi orientare nello spazio.
PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere le forme nello spazio e
utilizzarle per la msoluzione di problemu
- geometrici o di modellizzazione
FRANTA Ll =
Flgura 1: planta plano secondo Indicazioni nazionali
Visualizzare oggetti  tridimensionali a
partire da rappresentazioni bidimensionali. | -1 1
RISULTATI DEL CAMPIONE FIATARENED e
Item Mancata | Errata | Corretta
Figura I: prospetto principale risposta D5b: B
D5 a 10,5 40,0 49.5
a  Paclo si sffaccia slla finestra del secondo pianc indicata nel p B Macro processo: Utilizzare L S.tUdeme nell'tem a .d'e?"e Hetiesc
IFgirs 2) con une crocetta. Segna con une crocetts sulls plants del secondo piano Item | Manc Opzioni relazione due rappresentazioni diverse dello
[Figura 1) la stanza da cul Paolo o affaccla Ri‘;p ~ B C D stesso ogge‘tto (pl:mta e Sezwne)_ Una
b,  Marco occupa la stanta del secondo plano indicata dalla lettera M (Figura 1). D5 b 09 | 141 542 140 | 167 difficolta potrebbe essere rappresentata dal
Chusale fra | suguent] percors tl permette & arvlvare alla stanza di Marco? 2, > s ,. 1 i & fatto che la seziome r1spet{0 alla p1anta S
G 5 - = Macro processo: Utilizzare : : % v
A Esci dailascensore A, gira a destra, La stanza si trova sulls tua destra orientata 1n ﬂlodo EpECularE Ed e qulﬂdl
8 Escl daif ascensore A, gira & destra, Ls stanza si trova sulla tus sinistra necessario avere un punto di rifenimento, ad
Esci dall'ascensore A, gira a sinkstra, La stanza sl trova sulla tua destra e.semplo Ientrata. X Nel secondo item dgve
riconoscere sulla pianta un percorso descritto
D. Esci dailascensore A, gira a sinistra. La stanza si trova sulla tua sinistra '\"Efb Bhne.llre
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D6. Quando o taglis un cggETLo con una forbice, sl eserdta una forza (5), meatre Foggewo cthe ‘i)IBITO PR_E ":&LE NTE BLOCCO B
sl vuole taglan e una resistenca (7). . . -
it Relazioni e funzioni
s-LxT Risposta corretta:
L SCOPO DELLA DOMANDA Dﬁp B !
ette di calool: s fora che o reit: forice, tererd o di d ¥, 1 1 1 a:
— LT Modellizzazione ~ algebrica  del | DOV 2

Il quesito riguarda la matematizzazione di un
fenomeno fisico abbastanza usuale nella
scuola secondaria di I° grado (le leve), tuttavia
per risolverlo non & necessario conoscere la
legge delle leve.

Per rispondere correttamente lo studente deve
essere m grado di collegare 1 parametni L e M
della formula con la foto (item a) e con la
descrizione di una forbice (item 5).

Nella foto s1 osserva una forbice con 1 manici
molto lunghi nispetto alla superficie di tagho,
s1 richiede di passare dall'immagine alla
formula che la descrive nella quale 1l
parametro M deve essere molto pmr grande
rispetto al parametro L. L'unica formula che
corrisponde a  queste  carattenistiche  é
I'opzione B. Nell'opzione A 1 parametri sono
wmvertiti, mentre nelle opzioms C e D la
relazione fra 1 parametnn (doppio-metd) &
vistbilmente in contraddizione con la figura.
Nell'ttem 5 s1 richiede 'operazione inversa:
dalla formula alla descrizione verbale della
forbice corrspondente.
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Qual & la percentuale di slunnl stranleri dell'intere tituto?

A 93,0%
B 412%
c 31.0%
D 29,2%

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento quantitativo
dell''nformazione in  ambito scientifico.
tecnologico, economico e sociale

Indicazioni nazionali
Comprendere il significato di percentuale e

saperla  calcolare  utilizzando  strategie
diverse
RISULTATIDEL CAMPIONE
Item | Manc | Opzioni

Risp [A [B [C |D
Ds 34 40,8 | 6,7 99 | 3903
Macro processo: Utilizzare

Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
B D7. Anna e Dariele giocano con due dadl. Clascuno tira | due dadi e moltiplica | due numeri. ‘i)IBITO PRE":&LENTE BLOCCO c
#d esemple, in quests caso 4 x 3= 12 . S N
Dat1 e previsioni Risposta corretta:
2 No, perché.......seguta da affermaziomi che
e g? SCOPO DELLA DOMANDA fanno riferimento al fatto che 1 due event: non
Guustificare che in un prodotto di numeri | sono equiprobabili.
A vince se [l prodetta & un rumers par. naturali é maggiore la probabilita che esca | Per nispondere correttamente lo studente pud
oot f Lo s AL un numero pari piuttosto che dispari. fare riferimento allo spazio degli eventi
:;Tf:";‘:;:':::‘;:;’“:‘i’:‘: LR costruendo o immaginando una tabella a
PROCESSO PREVALENTE doppia entrata con 1 numeri da 1 a 6 e renders:
B e Acquisire progressivamente forme tipiche | conto che 1 prodotii pari sono pin dei disparn.
del pensiero matematico. Esempio di risposta accettata: No, perché ci
sono piii prodotti pari che dispari.
Indicazioni nazionali Lo studente potrebbe anche fare nferimento
Mo, perché Produce argomentazioni in  base alle | direttamente alla parita e disparita del prodotto
conoscenze teoriche acquisite {ad esempio | di due numen naturalii PxP= P, PxD=P,
sa  utilizzare § concerti di  proprietd | DxP=P e DxD=D), realizzando che mn 3 casi su
caratterizzante e di definizione). 4 1l risultato & pari.
Esempio di risposta accettata: No, pari per
RISULTATIDEL CAMPIONE pari fa pari, ma anche pari per dispari fa
Item | Mancata | Errata | Corretta pari.
risposta Oppure infine ragionare 1in  generale
D7 12,6 55,0 324 considerando che qualunque numero naturale
Macro processo: Utilizzare meltiplicato per un numero pan di come
risultato un pari, mentre solo 1l prodotto fra
due dispari da come rsultato un numero
dispar.
N Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
D&. La seguente tabella riporta | dati sulla cittadinanza degli alunni fscritti 2 un Istitute ‘i)IBITO PR.E"IKLENTE BLOCCO A
Comprensiva: . S
I TOTALE | ALUNNI | ALUNNI | PERCENTUALE Dat: e prevision: o o
ALUNNI | ITALIANI | STRANIERI | ALUNNI STRANIERI sposta corretta: D
NFANZIA 200 120 80 40,0% SCOPO DELLA DOMANDA
PRIMARLA 200 08 a2 Capire 1l significato e ruolo det dati 1 una | Per nispondere lo studente pud semplicemente
SECONDARIA DI 1" GRADO | 400 280 120 tabella ed elaborare delle percentuali. osservare dalla tabella che gli alunni stranieri
TOTALE 1000 708 292 —————

sono 292 su 1000 alunm in totale e qundi
sono 1l 29.2%.

Le diverse opziom mettono in luce error tipici
degli student:: "opzione A cormsponde alla
somma delle percentuali, la B comisponde al
rapporte fra alunm stranien: e alunm taliang
(292/708); la C - che potrebbe attrarre molti
studentt - comsponde alla media delle
percentuali.
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D9, Utllizza @ cerchio qui sotto per

Domanda

con un la ale di

produzione del reddito per | diversi settori economic scritti in tabella. Per ciascun settore

serivi Il nome

Caratteristiche

Descrizione e commento

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

BLOCCO A

Risposta corretta:

ey ey Costruire un aerogramma S—
e ‘." \ ,.’_.-
. = :' PROCESSO PREVALENTE _ /
E— = \ / Conoscere diverse forme di rappresentazione Y
\ / e passare da una all'altra. s \
. // | ™ .
- Indicazioni nazionali A /
Ricerca dati per ricavare informazioni e N
costruisce  rappresentazioni (tabelle e - .
grafici).
RISULTATI DEL CAMPIONE In questo quesito viene chies.to di costruire un
Item Mancata | Errata | Corretta gra_ﬁco (aer_ogramma) Pt da una t\abella
— e di r.er.ldersl conto c.he la cucqnfe.renz"{ & stata
= suddivisa m 10 archi e che quindi ogni settore
D9 4,5 16.0 - R
corrisponde al 10%. E’ importante anche una
Macro processo: Formulare lettura completa del testo. non sono
considerate corrette le nisposte che riportano
solo la percentuale e non il nome del settore.
Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
D10 |l segeente grafico rappresenta il meto di due oggetti che § muoveno sulls stessa AMBITO PREVALENTE BLOCCO A
= Relazioni e funzioni
Risposta corretta:
J SCOPO DELLA DOMANDA Dl0a: A
Interpretare un modello di una situazione | D10b: A

a 1 grafico pud raporesentare

A

il meta di due oggetti che partens allistante O da due pesizioni dfferenti

il moto di due oggetti che partono uno 2ll'istants 0 & Faktro in un istante

i due oggetti che partono allstante 0 dallo stesso punto con

th dliverss

o di due oggetti che viaggiano alls stessa velocit

b. Nellistante p

i due oggetti si trovano nello stesso punto
i due oggett] hanno la medesima velodth
i due oggett] hanno percorsa lo stesso spazio a partire dallistante 0

i due oggetti si fermano

problematica: la rappresentazione su grafico
cartesiano del moto di due oggetti.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali

Utilizza e interpreta il linguaggio
matematico  (piano  cartesiane, formule,
equazioni, ...) e ne coglie il rapporto con il
linguaggio naturale.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni
Risp A B C
D10_a 1,7 452357 81 | 93
D10 b 1.6 768|128 58 | 3l
Macro processo: Interpretare

Lo studente deve interpretare un grafico
spazio/tempo. L analis1 di alcune delle opzioni
pud essere interessante per comprendere gl
errori tipict degli studenti i problemi di
interpretazione di rappresentazioni
matematiche.

Ttem a: chi sceglie 'opzione B confonde gl
assi s/t; I'opzione C potrebbe essere scelta da
coloro che focalizzano [attenzione sulle
diverse pendenze delle rette (velocita diverse),
ma che non realizzano che 1 due oggetts non
partono dalla stessa posizione.

Ttem b =1 tratta di interpretare che cosa
succede nell'istante p quando le due rette =1
incontrano in un punto. I distrattor1 prendono
i considerazione  possibii  erronm  dh
interpretazione come ad esempio lopzione B
che potrebbe essere scelta da chi confonde 1l
grafico s/t con un grafico v/t.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D1l Nella seguvente figura le rette r od s sono perpendicolari tra loro ¢ BCE & ura
amidirearfuraraa di contre 0. Ls lungharss del cogments AD & & 18 em o b lunghers
del segmento OB & o 12 om.

s Conglurgl C con E Qual & 'area del triangoio AECT
S0 em?
Wacem?

180¢em*

L= I S

FITTELE

b, Scrivl | calcoli che hal fatto per trovare |a risposta.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

Dlla: Risolvere problema geometnico
sfruttando proprieta delle figure
geometriche.

D11b: Scrivere il procedmmento nisolutivo.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemu utilizzando strategie in
ambiti diverst — numerico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali

Risolvere problemi utilizzando le proprietd
geometriche delle figure.

Spiega il procedimento seguito, anche in
Jorma scritta, mantenendo il controllo sia
sul processo risolutive, sia sui risultati.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp [A [B [C_ [D

D1l a| 138 60 | 12,3 | 52,9 | 149
Macro processo: Utilizzare

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D11 b 323 285 30,3

Macro processo: Utilizzare

Dlla BLOCCO B

D11k BLOCCO C

Risposta corretta:

Dl1la: C

Lo studente, mettendo in relazione il testo del
quesito e la figura geometrica, pud ricavare
informazion: circa le proprieta geometriche
della figura rappresentata. L'opzione A viene
scelta  dagli  studentt che  dividono
ulteriormente a metd il nsultato corretto.
L’opzione B corrisponde all’area del triangolo
AOQE, mentre 'opzione D cormmsponde al
risultato di 12x18 che sono 1 due valon
numerici presenti nel testo del problema.

D11b:

Il problema pud essere nsolto utilizzando
strategie diverse.

Aleunt esempi:

Si possono calcolare le aree dei due triangol
rettangoli AOE e OEC:

Area AOE=18x12:2 =108 em’

Area OEC=12x12:2=72cnm’

108+ 72 =180 cm’

Si pud calcolare 'area del deltoide AECB e
dividere a meta per trovare |'area di ACE:
((30x24):2):2=180 cm’

Domanda

D12,  Giovanni versa 100 mi di acqua alla volta nel recipiente che vedi in figura firo a 800 ml.

Ogni volta segna con una tacchetta sul recipiente il livello ragglurto dall'acgua.

Comvé la distanza tra le tacchette segnate da Giovanni?

A La distanza tra le tacchette diminuisce

tra le tacchette suments

[ La distanza tra le tacchette <i mantiene
costante
D. La distanza tra le tacchette prima

auments e poi diminusce

Caratteristiche

Descrizione e commento

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Cogliere la relazione tra sezione e altezza di
un tronco di cono.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisirte progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Riconosce e denomina le forme del piano e
dello spazio, le loro rappresentazioni e ne
coglie le relazioni tra gli elementi.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Manc | Opzioni
Risp A B C D
D12 1,7 138 | 5.7 0.2 | 6,
Macro processo: Formulare

n

BLOCCO A
Risposta corretta: B

Lo stmdente deve mettere in relazione il
significato di volume, inteso come spazio
occupato, e forma del recipiente che lo
contiene. In questo caso, trattandosi di un
tronco di cono, a paritd di volume (100 ml) la
distanza tra le tacchette aumenta via via che
diminusce la sezione del tronco di cono.
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D13,

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Una medicina viene venduta in scatole da 28 compresse divisitill come quella in figura.
Ogni compressa & da 20 mg. La nonna di Plero deve prendere tattl | ghorni, per un mese,
30 mg di questa medicina.

S
Per quanti giornl la nonna di Plero pud prendere ks sua dose glornaliera del farmaco

utilizzando una sola scatola?

Serivi come hal fatto per trovare la rispasta e pof riporta 1l dsultato.

giarmi

AMBITO PREVALENTE
Numer

SCOPO DELLA DOMANDA
Risolvere un problema e saper valutare un
risultato in relazione al contesto.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemi utilizzando strategie in
ambiti diverst — numerico, geometrico,
algebrico

Indicazioni nazionali

Riconosce e risolve problemi in contesti
diversi valutande le informazioni e la loro
coerenza.

Spiega il procedimento seguito, anche in
Jorma scritta, mantenendo il controllo sia
sul processo risolutive, sia sui risultati.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D13 25,1 30,5 354

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO C

Risposta corretta: 18 giorni

Le strategie di soluzione di questo quesito
possono essere diverse.

Ad  esempioc st pud procedere
avvicinamento successivo al dividendo:
3 compresse = 2 giorni; 6 compresse = 4
giorni fino ad arvivare a 27 compresse = 18
giomni.

Oppure utilizzare | operazione di divisione per
calcolare, ad esempio, quante volte la dose
giornaliera (30 mg) é contenuta dentro la dose
totale della scatola (28x20=360 mg):

28 x 20 = 560 560/30=18,6

Risultato: 18

Una strategia simile & quella di considerare a
quante  pastiglie  corrisponde  la  dose
giomaliera e quindi dividere il numero di
pastiglie della scatola per il numero di
pastiglie giomaliere

28/1,5=18¢6

Risultato: 18

Non sono acceftate come corrette soluzioni
che riportano nel risultato valon quali 18,6
oppure 19 in quanto & importante che gh
student: nella risoluzione di un problema siano
m grado di nterpretare il nisultato
dell’operazione alla Iuce del contesto del
problema.

per

Domanda
In Buropa, | numerl delle scarpe corrispondone circa al L della lunghezza (in cm) del
plede. -
Negll USA | numer delle scarpe sono attribultl in modo diverso, come ol vede dalla tabella
che segue:

NUMER| DELLE SCARPE
Buopa (B 5 [T [ [w[afa]afa]ss
USA(U) [ 4 | 5 | 6| 7 8|9 |w|u|w|n

a  Glorgio ha il plede lungo 28 cm. Quale numero di scarpe dowrd acquistare in Ralia?

b, John porta scarpe sumero 7, milsura USA_ Qual & allincirca la lunghezza del suo piede?

Risposta: ... —
€ Scrivi la relazione che ti permette di passare dal numero di scarpe USA (U) al
numerc di scarpe suropeo (£).

RispostaE= ...

Caratteristiche

Descrizione e commento

AMBITO PREVALENTE
Numer

SCOPO DELLA DOMANDA

D14a: Utilizzare dati per risolvere problema.
D14b: Utilizzare dati (tabella ) per risolvere
problema e fare un’operazione inversa.
D14c: Generalizzare una relazione

PROCESSO PREVALENTE

Dl4a e DI14b - FRusolvere problemi
utilizzando strategie in ambiti diversi —
numerico, geometrico, algebrico

Dld4c - Acquisite progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Utilizzare il concetto di rapporto tra numeri
o misure ed esprimerlo sia nella forma
decimale, sia mediante frazione.
Interpretare, costruire e trasgformare formule
che contengono lettere per esprimere in
forma generale relazioni e proprieta.
RISULTATIDEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D14 _a 11,7 214 66,8

D14 b 16,1 40,0 43,9

D14 ¢ 54,0 30,9 15,2

Dl4a BLOCCO A
D14b BLOCCO B

Risposta corretta:

D14a: 36

D14b: 26

Dl4c: E = U + 32 oppure espressioni
equivalenti espresse anche in forma non
simbolica, ad esempio: numero scarpe USA +
32

Lo studente per nisolvere gl item o e b deve
sia servirsi della relazione fra la lunghezza del
piede in centimetri e il numero di scarpe
utilizzato i Europa sia utilizzare la tabella di
conversione (USA e Europa). Nell'ttem o
dalla lunghezza in cm del piede si deve nisalire
al numero di scarpe, mentre nell'istem 5 =1
richiede il processo inverso: dal numero di
scarpe misura USA s1 deve passare alla misura
europea  servendos:  della  tabella e
successivamente calcolare la lunghezza del
piede in base alla relazione.

Nell'ttem ¢ lo studente deve individuare la
relazione fra le nusure utilizzate i Europa e
quelle utilizzate 1 USA, coglendo la
regolarita dai dati forniti in tabella.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Macro processo:
a), b) Utilizzare: ¢) Formulare

La distanza tra due corpl celest] & § x 10° km. Qual & |a distania equivalente in metr?

o N @ @
2

AMBITO PREVALENTE
Numer

SCOPO DELLA DOMANDA
Trasformazione da km i m e utihizzo della
notaziom scientifica.

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi 1l carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di musura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Esprimere misure utilizzando anche le
porenze del 10 e le cifre significative.

RISULTATI DEL CAMPIONE

BLOCCO B
Risposta corretta: B

Per nispondere lo studente deve conoscere la
notazione scientifica e sapere che nel
passaggio dai clulometri a1 metri s1 deve
moltiplicare il valore per 10°.

scala Celsius (°C), la scala Fahrenhelt [F) & la scala Kedvin (K).
Nellimmagine sono rappresentat tre termometr] tarati con le diverse scale.

Scala Kelin Scala Celsis Scala Fahwenbek

) a a

Indica se clascuna delle seguenti afferrazioni & vera (V) o faksa (F).

Item | Manc | Opzioni
Risp A B C D
D15 3,5 304 | 38,9 | 20,6 | 6,6
Macro processo: Interpretare
9 Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D16, Disegna nel plano quadrettato un rettangolo che abbia la stessa area del rettangolo AMBITO PREVALENTE BLOCCO A
ABCD, ma perimetro maggiore. 7 :
Spazio e figure
SCOPO DELLA DOMANDA Risposta corretia:
= - | Disegno di un rettangolo 8 x 3 oppure 2 x 12,
Disegnare un rettangolo con la stessa area di :
! e S : oppure qualunque rettangolo con lati x ed v
o quello dato, ma con diverso perimetro. : -
talichexy=24ex+y=>10
PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere in contesti diversi il carattere | Lo studente deve riuscire a produrre una
misurabile d_i og_gerri e fe_nomeni, utilizzare | figura che rispetti 1 vincoli posti dal problema
: strumenti di misura, misurare grandezze, | sulle relazioni tra i lati del rettangolo: stessa
b = stimare misure di grandezze area di ABCD quindi xy=24 e perimetro
Indicazioni nazionali maggiore quindi x+y=10, utilizzando 1l piano
Riprodurre una figura in base a una quadrettato..
descrizione,  utilizzando  gli  strumenti
apportuni.
RISULTATIDEL CAMPIONE
Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D16 123 20,9 57.8
Macro processo: Utilizzare
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
| D17 Per la misura delle temperature, vengono utilizzate tre scale termometriche diverse: la

a  |Latemperstura & sbollizions delfacqua & 100°F

b. 293 Kelvin corrispondono a23°C

Oojojgl <

€ [SO°C eorrispondono a 122°F

ojg)gj -

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Confronto e conversione di scale

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi 1l carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di musura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Utilizzare scale graduate in  contesti

significativi per le scienze e per la tecnica

RISULTATI DEL CAMPIONE

Ltemn mumm OPZIONI
risposta VERO |FALSO
D17 a 3.6 218 74,6
D17 b 3.6 528 43.5
D17 ¢ 39 51,7 44.4

Macro processo: Interpretare

BLOCCO B

Risposta corretta:

D17a: Falso

D17b: Falso

D17c: Vero

Nel quesito sono presentate tre scale
termometriche diverse e gl studentt devono
saperle leggere e convertire ['una nell altra per
valutare le affermazioni.

Per I'stem o lo studente deve fare niferimento
ad una conoscenza (la temperatura di
ebollizione dell’acqua m gradi C) e
confrontarla con la scala Fahrenheit: nell’item
b s1 tratta di fare un’operazione 293-273.15
circa 20 gquindi 293 Kelvin cormispondono a
circa 20° C; 'ttem ¢ & il pm complesso perché
lo studente deve calcolare l'intervallo sulla
scala F

Una strategia potrebbe essere:

212+32=244°F 244:2=122°F che
corrispondono a 50 °C.

Una strategia diversa potrebbe essere:
212-32=180 180:100=1.8 1,8x50=90
90+32=122°F

10
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
B D18, La velocitd del swono nell’aria & di circa 340 metri al mﬂdu. di molto inferiore alla ‘i)IBITO PR.E"IKLENTE BLOCCO A
welocita della luce. Durante un temporale, un fulmine si scarica a terra. Mario vede il .
lampo e 3 sucondl dopo sente Il tuono. Numen .
B Ahedetanma doMaio, SPYcrcs 5 scavkcato W ulmine? SCOPO DELLA DOMANDA L e
Risposta: metsi Modellizzare e nisolvere problem Ll bkl o)
S et 3 p . D18b: 5 (secondi)
b Dopo quants ternpe Marl awrebbe sentito Il tuona se I fulmine sl fosse scaricato a PROCESSO PREVALENTE
una distanza di drea 1,7 ke da bui? . - -
i “ o “: Utilizzare strumenti, modelli e | Lo studente per risolvere il problema deve
) o rappresentazioni nel trattamento quantitativo | conoscere la definizione di velocita come
dell''nformazione in ambito scientifico. | spazio percorso/tempo impiegato (metri al
tecnologico, economico e sociale secondo). Nell'item a s1 richiede di calcolare
L . . lo spazio conoscendo 1l tempo e la velocita,
Indicazioni nazionali 1 b di icol i
Riconosce e risolve pa'oba‘emi in contesti i LR X 1oca co_ a\re e
) . . ISP conoscendo lo spazio e la velocita.
diversi valutande le informazioni e la loro
coerenza.
RISULTATIDEL CAMPIONE
Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta
D18 _a 25,6 23,6 50.8
D18 b 31,3 27,2 41,5
L Macro processo: Utilizzare
D19, W numero VB4 & silincirea uguale a AMBITO PREVALENTE BLOCCO A
A 12 Numeri Risposta corretta: B
. o SCOPO DELLA DOMANDA il quesito non € teso a verificare se gli student:
- o sono in grado di calcolare una radice quadrata,
c 08 Stimare 1l valore di una radice quadrata. = o o :
~ e ma se sono i grado di stimare il nisultato di
. ' PROCESSO PREVALENTE |una  operazione di radice quadrata
Conoscere e padroneggiare 1 contenuti | utilizzandone il significato. Lo studente deve
spectfic della matematica
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
L . . essere i grado di trasformare il quesito nella
Indicazioni nazionali = . Al
. S i e domanda “quale fra questi numeri é quello che
Dare stime della radice quadrata utilizzando ; o -
.. P moltiplicato per se stesso s1 avvicina di p a
soio la moltiplicazione. N .
6.47° Deve cosi realizzare che il numero
RISULTATI DEL CAMPIONE dovra essere p1 grande di 2(2x2=4) e pm
Item | Manc | Opzioni piccolo di 3(3x3=9) e l'unico valore che
Risp A B C D corrisponde & 2.5 Molto  accattivante
D19 21 26,8 | 429 | 245 | 36 I'opzione D che potrebbe attrarre gl student:
Macro processo: Utilizzare che hanno qualche difficoltd con 1 numen
decimali, confondendo 6.4 con 64.
D20. In un rifugio di alta montagna, il 31 marzo 2012 alle ore 6:00, & stata registrata una ‘i)IBITO PR_E"‘ALENTE BLOCCO A
temperatura di § gradi sotto lo sero; alle ore 15:00 la temperatura ern salita di 12 gradi -
mentre alle ore 22:00 era scesa & 14 gradi rispetto alle ore 15:00. Nunlerl
Quale delle seguent| espressioni permette di calcolare la temperatura alle ore 22-007 SCOPO DELLA DOMANDA Rispost:l corretta: D
A [ 2)- (-4 Passare da rappresentazione verbale a

B. (—8) + (#12) - -14)

c (=8) = [#12) = [+14)

D. (—8) + (#12) - (+14)

numerica.

PROCESSO PREVALENTE

Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali

Descrivere con un’espressione numerica la
sequenza di operazioni che fornisce la
soluzione di un problema.
RISULTATIDEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B = D
D20 2,7 49 | 366 | 62 | 495
Macro processo: Formulare

Per rispondere a questa domanda & necessario
rappresentare con un’espressione numerica la
variazione di  temperatura  descritta in
linguaggio verbale nel testo.

11
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Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
| D2L | seguenti grafid mostrano e percentuall di ragazzl e ragaze della Il A che a pranzo AMBITO PREVALENTE BLOCCO B
mangino a cisa o a suola, o . N -
Numen
D ran ghana e ragse deft W1 & Do masgfans | S sidetta i & SCOPO DELLA DOMANDA Risposta corretta:
- - R - ) S . D21a: Valori maggiori di 55 e minon di 65
\\ D21a: stimare una percentuale a partire da o — e
) (estremi inclusi). Il valore esatto & 60%
Mg s 2s'\ ua grafico. : D21b: 3 (ragazzi)
g D21b: stimare un valore a partire da una =R
angtina a o : :
rappresentazione grafica. .. TP .
e PP £ In entrambi 1 quesiti si richiede di fare una
. PROCESSO PREVALENTE ) stima analizzando un grafico. Nell'item a &
\ Utilizzare strumenti, modelli e | sufficiente osservare che I"area
rappresentazioni nel trattamento quantitativo | dell’aerogramma corrispondente alle ragazze
a  Stima la perceniuale di ragazze della [Il A che manglans a scuos, dell'informazione in  ambito  scientifico, | che mangiano a casa & di poco superiore alla
Risposta: tecnologico, economico e sociale. meta della superficie del cerchio. Nell'item b
b, Nella A €l soro 15 ragacel. Quanti mangianc s cass? Indicazioni nazionali bastg ccf:nder.are ;heh la . superficie
b L alunno 5i muove con sicurezza nel calcolo Forrlspor:{_ Ir{.tedz;hr:agazn ¢ e_rria'nglmno ‘I C‘;“?
anche con numeri razionali, ne padroneggia | © RO & : . grea_e, I;OIC .11e T d:l
le diverse rappresentazioni e stima la | TR83ZZ1 \Eq S E RlEval G e G
grandezza di un numero e il risultato di | TREAZZLE D
aperazioni.
RISULTATIDEL CAMPIONE
Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta
D21 _a 84 20.8 70.8
D21 b 13,9 515 34,6
Macro processo: Interpretare
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
B D22, Se n & un numero naturale, allora il sumero n - (n + 2) ‘i)IBITO PRE":&LENTE BLOCCO (
Relazioni e funzioni Risposta corretta: D
A & sempre dispari L :
. o studente facendo degh esempi o
. - SCOPO DELLA DOMANDA . £ P
) & sempre pa . . . . utilizzando conoscenze sulle successiom e
) ) Scegliere la proprietd di un’espressione : ; — N
c & dispari se 0 & pari 5 prodotts di numeri naturali verifichera che se n

D. & dispari se n & disparl

algebrica ne1 naturali.

PROCESSO PREVALENTE

Acquisirte progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico.

Indicazioni nazionali

Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
Jforma generale relazioni e proprieta.
RISULTATIDEL CAMPIONE

& pari [ espressione n-(n+2) genera un numero
pari, menire se 1 & dispann n-(n+2) rappresenta
un numero dispari.

[ pas.

Item | Manc | Opzioni
Risp A B = D
D22 3,7 50 (232 89 | 592
Macro processo: Utilizzare
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento

Nello schema, la somma del numerl in orizrontale & uguale alla somma del numerd in
werticale Alcuni numeri sono coperti da simboli.

*

[=][~]e

Uaffermazione “Al posto della stelling ¢'é il numero 07 & sicuramente vera?

Scegll la risposta & completa la frase.

5l, perché

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Giustificare una risposta individuande una
relazione tra numeri.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisirte progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico.

Indicazioni nazionali

Sostiene le proprie convinzioni, portando
esempi e controesempi  adeguati e
utilizzandeo concatenazioni di affermazioni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D23 18,5 36.8 44.6

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO C

Risposta corretta:

Si, perché.......

seguita da affermazioni che spiegano perché
sotto 1l simbolo della stellina pud esserci solo
lo zero.

Lo studente deve comprendere che 1l numero
al posto del pallino & ininfluente e quindi
potrebbe rappresentars: la situazione come:
B+x=G+2+x+y e affinché sia vera
l'uguaglianza v deve essere 0. Un esempio di
soluzione & il seguente:

® 5i, perché 6+2+palline = 8+pallino
+stellina guindi
8+pallino=8+pallino+stellina. Quest'ultima
uguaglianza & vera qualungue valore il
pallino copra e solo se la stellina copre il
valore 0.

Un’altra modalitd di soluzione & quella di
ragionare globalmente sulla situazione:

® 5i, perché 6+2=8, il pallino é in comune,
gquindi softo la stellina deve esserci 0.

* Se sotto la stellina non ci fosse 0, la somma
dei mumeri in orizzontale sarebbe maggiore di
guelli in verticale dal momento che il pallino &
in comune

12




=
1 Abc

Invalsi — Soluzioni Prove — I1I Media

www.guidastudenti.it

D24.  In figura & rappresentata la pianta In scala di un appartamento su due livelli.

I soggiomo (5] ¢ la cucina (K) sono al plan terra. Entrambi | locall sono di forma quadrata

Domanda

& misurano rispettivamente 36 m ¢ 16 m?.

Caratteristiche

Descrizione e commento

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

BLOCCO A

Risposta corretta: B

RJCE; gl e i o i s Per nisolvere 1l quesito lo studente deve
K c 1s problema. utilizzare la  plantina  per vedere la
q'.. . L PROCESSO PREVALENTE disposizione di K e S e le informaziom fornite
o 0 Risolvere problemi ufilizzando strategie in | nel testo sull’area di K e S. Ricavando il lato
—t ambiti diverst — numerico. geometrico. | di K e quello di S, pud trovare i lati del
s algebrico. rettangolo che costituisce il piano terra: 6 m
€ ¢ Indicazioni nazionali (laFo c_h .S} ey m (lato di S.+ . dl_ K).
— Determinare l'area di semplici figure Poiché i due plaﬁm 5000 2equn-‘alerm Iarea
D e scomponendole in figure elementari, ad totale sara(6x10)x2= 120 m" .
esempio friangoli, o utilizzando le pit
o b sk comuni formule.
- S RISULTATIDEL CAMPIONE
o 120 Item | Manc | Opzioni
c 208 m Risp A B C D
D. 576 D24 5,6 11,0 [ 51,1 | 12,8 | 19,5
Macro processo: Utilizzare
N Domanda Caratteristiche Descrizione e commenta
D25, In figura & rappresentato il gloco del Tangram con | pezzi che lo compongona. AMBITO PREVALENTE BLOCCO A

A quale frazione dell'srea del Tangram corrisponde Il pezso colorato in grigo?

®

Un ottavo

Un quindicesimo

Numer

SCOPO DELLA DOMANDA

Saper scomporre una figura in parti
equivalent: ed esprimere la parte individuata
come rapporto.

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi 1l carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di musura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali

Utilizzare il concetto di rapporto tra numeri
o misure ed esprimerlo sia nella forma
decimale, sai mediante frazione.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Risposta corretta: D

Per rmispondere al quesito & mnecessario
scomporre la figura mn tnangoli equivalent: a
quello colorato 1n grigio, anche solo per meta
del Tangram, e vedere che I'intera figura puo
essere  scomposta 1l 16 (8x2) triangol
equivalenti.

L’opzione A corrisponde al conteggio di tutti 1
pezzi del Tangram senza tener conto
dell’equivalenza fra le parti, mentre 1'opzione
C corrisponde al conteggio di tutt: 1 triangol
equivalenti a quello grigio, che perd non viene
considerato nel conteggio. L errore quind: non
& sul concetto di equivalenza fra le parti come
nel caso precedente, ma nel significato di

Ttem | Manc | Opzioni rapporto fra la parte e i.]‘ tutto. L'opzio.ne B
X - corrisponde a chi considera solo meta del
Risp A B C D Tangram
D25 34 353 | 80 | 11.3 | 420 = ’
Macro processo: Utilizzare
N Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
D26. Il Grafico A e il Grafico B rappresentano le assenze del primo quadrimestre di una classe AMBITO PREVALENTE D26a BLOCCO A
120 atunni. Dati e previsioni D26b BLOCCO B
‘Grafico A: glorni di 2ssenza degli alunni
SCOPO DELLA DOMANDA . o
” D26a: Riconoscere i un grafico la moda. Risposta corretta:
: D26b: Scrivere come cambia un grafico .
: modificando un valore nei dati D26a:2
Fuin . D26b: la colonna cormspondente a 4 assenze
P PROCESSO PREVALENTE aumenta da 3 a 4 e la colonna cormspondente a
- - | D26a - Conoscere e padroneggiare 1 | 2 assenze diminuisce daéa 5.
:t; A 1 contenuti specifici della matematica.
= Ll 1 D26b - Utilizzare strumenti, modelli e | Per nispondere all'ttem o lo studente deve
rappresentazioni nel trattamento quantitativo | conoscere la definizione di moda e sulla base
dell'informazione in  ambito scientifico, | di questo scegliere fra 1 due grafici quello che
tecnologico, economico e sociale. fornisce questa informazione. Un  errore

Grafico B: distribuzione delle assenze

n* alunnl

O

Indicazioni nazionali

Analizza e interpreta rappresentazioni di
dati per ricavarne misure di variabilita e
prendere decisioni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D26_a 18,1 203 5.6

D26 b 273 32, 30,

Macro processo:
a) Utilizzare; b) Formulare

comune potrebbe essere quello di considerare
la colonna pin alta del grafico 1 e nispondere

Nell'ttem & lo studente deve saper mettere in
relazione 1 due grafici e comprendere quali
modifiche vanno apportate al secondo grafico
1n seguito alla variazione del primo.
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Domanda

a Qual & la moda delle assenze?

Risposta:

. glom;

b. Se Lorenzo avesse fatto il doppio delle assenze, quali camblamenti d sarebbero nel

Grafico B7

Per rispondere completa la frase che segue
corrispondente 3 4 sssenze sumenta da ... W —

Ls colonns

SiseniEe da

solanna corispordents 2

Caratteristiche

Descrizione e commento

D27, Nella scuols "Nino Bixic” d 50n0 600 studentl @ un Insegnante ognl 15 student, AMBITO PREVALENTE BLOCCO A
& Cusle proporsions pemmets & irovsrs | mumero & dagll Insagaantiy Relazioni e funzioni
A r:15=1:600 SCOPO DELLA DOMANDA g‘f}’:’_sé“ correita:
B S:1=x:600 D27a: riconoscere una proporzione corretta. D;ii)-' 10 e il doomi
c 1:15=x:600 D27h: calcolare una proporzionalitd inversa. Sl SR PR CORDD
. b PROCESSO PREVALENTE Nel primo item lo studente deve selezionare la
b Nella scucls “Gluseppe Garibaldi®, con lo stesso numero di studenti della “Nino Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure. proporzione che rappresenta la situazione.
Blxlo®, || numerc degll Insegnant & la metd. Quant! student! d sono per ognl = £ 2
Regnanas? Tadicandni nasionali Potrebbe operare a partire dalle diverse
Napoata: Utilizza interpreta il linguaggio matematico | P20 mdividuando quella corretta, oppure
(piano cartesiano, formule, equazioni...) e scrivendo la proporzione che rappresenta il
ne coglie il rapporte con il linguaggio p.rob].ema, ad_ L plo 600.&—13._1. &
atiiale riconoscere  l'ugnaghanza con  1opzione
Esprimere una relazione di proporzionalitd correrta.(:. Nel IO Caso 51, Hatta £
con un ‘uguaglianza di frazioni e viceversa. ConyEEsione fra registri diversi (verbale e
RISULTATI DEL CAMPIONE simbolico), nel secondo caso oltre a questo
Trem | Manc | Opzioni pas_saggio € necessario un  trattamento
Risp Y B T D all'interno  dello  stesso  registro dh
D27 al 96 ‘10 1166 501 | 120 rappresentazione.
Macro processo: Formulare
Domanda Caratteristiche Descrizione e commento
Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta
D27 b 313 26,7 42,0
Macro processo: Utilizzare
AMBITO PREVALENTE BLOCCO A
D28.  Indica se clascuna delle seguent affermasion| & vera (V) o falsa (F) Numeri
SCOPO DELLA DOMANDA g‘fgfﬁ; orvetta:
v F Svolgere un passaggio tra la D‘.’ Si)l =
: . 28b. Vero
I PR, 0 0 rappresentazione verbale e quella numerica. S ug -
PROCESSO PREVALENTE In questo quesito viene richiesto di attribuire
= O O Conoscere diverse forme di rappresentazione | significato alla frazione 3/2.
e passare da una all'altra.
. o | O .
Indicazioni nazionali

Utilizza e interpreta il linguaggio
matematico  (piano  cartesiane, formule,
equazioni...) e ne coglie il rapporto con il
linguaggio naturale.

RISULTATI DEL CAMPIONE
Mancata |OPZIONI
Item .
risposta VERO FALSO
D28 a 74 20,7 71,9
D28 b 72 50,7 331
D28 ¢ 73 41,7 51,0

Macro processo: Utilizzare
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